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Odpowiadaj po kolei na ponizsze pytania, gdy odpowiesz
%‘# prawidtowo to przesuwaj swoéj pionek na kolejne pola.

ROZWIAZ

Tabletki wegla leczniczego (aktywnego) majg wtasciwosci adsorpcyjne
(wigzgce). Wiedzac, ze wtasciwosci adsorpcyjne polegajg na zatrzymaniu
na powierzchni czasteczek i jondéw réznych substancji, wyjasnij, na czym
polega dziatanie wegla leczniczego w tagodzeniu dolegliwosci zotgdko-
wych zwigzanych z zaleganiem w zotadku substancji szkodliwych.

Na opakowaniach lekdw jest napisane, ze nie nalezy przekracza¢ okreslo-
nej dawki. Formalnie mozna zdefiniowaé¢ dwa rodzaje dawek: dawka terapeu-
tyczna (lecznicza) oraz dawka letalna (émiertelna). Zastandéw sie i podaj
swoimi stowami definicje obydwu rodzajéw dawek.

Niektérzy odczuwajg zgage, czyli pieczenie (palenie) w przetyku; wywota-
ne to moze by¢ cofaniem sie soku zoladkowego z Zzotadka do przetyku. Leki
zapobiegajgce zgadze muszg neutralizowaé¢ odczyn kwasowy soku zolgdkowe-
go. Zapisz roéwnanie reakcji w formie czasteczkowej pomiedzy kwasem
solnym (gtéwnym sktadnikiem soku zotadkowego), a gtédwnym sktadnikiem do-
wolnego preparatu farmaceutycznego na zgage.

'!' Najbogatsze w witamine C sg: czarna porzeczka (ok.183 mg/100 g), czerwo-
na papryka (ok.140 mg/100 g), brukselka (ok.9@ mg/100 g), zielona papry-
ka (ok.90 mg/100 g), a takze: kalafior, szpinak, poziomki, truskawki,
kiwi, cytryny, pomarancze, czerwona porzeczka (zawarto$é¢ w tych produk-
tach waha sie od 46 do 69 mg/10@ g). Oblicz mase dwbéch ulubionych owocéw
lub warzyw, ktbére powinny sie znalezé w Twojej codziennej diecie zapew-
niajgc wtasciwg dawke witaminy C przy =zatozeniu, ze jej catos¢ sie
wchionie. Wynik podaj w gramach, w postaci liczby catkowitej.

Dzienne zapotrzebowanie na witamine C: nastoletni chtopcy - 75 mg, na-
stoletnie dziewczyny 65 mg, mezczyzni powyzej 19 roku zycia - 990 mg, ko-
biety powyzej 19 roku zycia - 75 mg.

Kwas acetylosalicylowy (aspiryna) jest estrem, ktéry mozna otrzymaé w reak-
cji kwasu salicylowego i bezwodnika octowego w obecnosci kwasu siarkowe-—
go(VI) jako katalizatora. Reakcja ta zachodzi w stosunku molowym 1:1,
a drugim produktem jest kwas octowy. Jaka maksymalng mase aspiryny mozna
uzyska¢ w tej reakcji, jezeli odwazono 5 g kwasu salicylowego i dodano
stechiometryczng ilos¢ bezwodnika octowego. Reakcja zachodzi z wydajno-
Scig 85%. Wynik kohcowy zaokrgaglij do dwdch miejsc po przecinku.

la' Rivanol to handlowa nazwa preparatu farmaceutycznego, ktéry kupowany
w postaci ptynu stanowi ©,1% roztwdr wodny o masie 250 g. Oblicz mase
substancji rozpuszczonej.
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Mleczan etakrydyny to gidéwny skitadnik preparatu o nazwie handlowej Rivanol.
Jego obecnos¢é w roztworze powoduje, ze preparat naswietlany niewidzialnym
promieniowaniem ultrafioletowym z lampy UV, $Swieci kolorem jasnozielonym.
Substancja pochtania (absorbuje) promieniowanie UV, a nastepnie emituje
promieniowanie o innej ditugosci fali z zakresu Swiatia widzialnego. Podaj
nazwe zjawiska odpowiedzialnego za to ,,Swiecenie’ innym kolorem.

‘:' Kazdy preparat, w tym réwniez woda utleniona ma okreslony termin waznosci.
Zastanbw sie i napisz, czy po uptywie terminu waznosci. ..
a. mozna preparat stosowa¢ do przemywania ran,
b. czy zaobserwujemy pienienie, gdy polejemy tg przeterminowang wodg utle-
niong rane?

l;' Tlenek manganu(IV) to substancja stata, nierozpuszczalna w wodzie. Zwig-
zek ten stosuje sie jako katalizator w reakcji rozktadu nadtlenku wodoru.
W doswiadczeniu do zlewki z wodg utleniong, Mateusz wprowadzit odrobine
tego statego zwigzku. Podaj obserwacje. Okresl rodzaj przeprowadzonego
procesu katalitycznego - czy to jest kataliza homo- czy heterogeniczna?

Jodyna to roztwdr m.in. jodu w etanolu. Oblicz, ile graméw jodu nalezy
rozpusci¢ w etanolu, aby otrzyma¢ 150 g jodyny o stezeniu 47%.

Piyn Lugola to wodny roztwdr, ktdry zawiera stabilny jod. Kojarzy sie on
najczesciej z katastrofg w Czarnobylu, kiedy to byt podawany w celu ochrony
tarczycy przed promieniotwdérczym dziataniem jodu. Okres potowicznego roz-—
padu izotopu promieniotwdérczego jodu (I-131) to 8 dni. Jaka masa izotopu
ulegnie rozpadowi w trakcie 24 dni? Poczagtkowa masa izotopu wynosi 1 ug.

Potacz w pary pojecie (kolumna I) z jego definicjg (kolumna II).

Pojecie Definicja
sq to pierwiastki lub zwigzki chemiczne, ktdére modyfikujg
Placebo czynnosci organizmu, tak aby zapobiec chorobie lub jag
wyleczyé
Leki to preparat obojetny, nie wywoitujacy dziatania biologicz-

nego na organizm

sg mieszaninami substancji leczniczej i substancji pomoc-
niczych-— nadajacych smak, barwe i utatwiajacych uzyskanie
okreslonej formy leku

Substancje
lecznicze

0,9% roztwdébr wodny NaCl, to tzw. sél fizjologiczna - preparat do prze-
mywania oczu przy podraznieniach, suchosci czy tez do usuwania ciata
obcego. Najczesciej wystepuje w postaci amputek o pojemnosci 5,000 cm?.
W temperaturze 20 °C gestos$é¢ 0,9% roztworu wodnego NaCl wynosi 1,005
g/cm®. Jaka masa chlorku sodu znajduje sie w jednej amputce soli fizjo-
logicznej.

Wybierz zdanie/zdania prawdziwe dotyczace aspiryny.
1. Jest kwasem karboksylowym.
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2.Jest ketonem aromatycznym.

3.Jest estrem kwasu aromatycznego.

4. Jest pochodng kwasu salicylowego.

5.Zwigzek ten krystalizuje w postaci biatych 1snigcych igiet.

Gleba zawierajaca jony azotanowe(V) oraz azotanowe(III) moze przyczynié
sie do tego, ze rosliny rosngce na niej, tracg odpornos¢ na dziatanie
szkodnikéw. Doswiadczeniem pozwalajgcym potwierdzié obecnosé tych jondw
w glebie, jest doswiadczenie, w ktérym oprécz kwasu solnego wykorzystuje
sie apteczny Rivanol. Podaj wzory elektronowe, kreskowe jonéw NO,” oraz
NO,~.

Wybierz zadanie/zdania prawdziwe dotyczace nadtlenku wodoru.
A. Masa czasteczkowa HO, wynosi 19 g/mol.
B. Na mase molowa 1 czasteczki HO, znikomy wptyw majg elektrony.
C. W czgsteczce nadtlenku wodoru wystepujg tylko wigzania kowalencyjne
spolaryzowane.
D. Zawartos$¢ procentowa (procenty masowe) tlenu w dwéch molach H,O0, jest
wieksza niz w jednym molu HJO,.

Okresl jaka funkcje (wraz z uzasadnieniem) utleniacza czy reduktora petni
nadtlenek wodoru w reakcji opisanej réwnaniem chemicznym:
2KMnO, + 5H0, + 3H,S0,—> 2MnS0, + K SO, + 50, + 8H0

Woda utleniona to nie tylko skuteczny Srodek do oczyszczania i odkazania
ran, ale réwniez niepozorny i niebywale tani produkt stosowany w usuwaniu
plam, czyszczeniu kuchni, a takze tazienki. Podaj co najmniej dwa zastoso-
wania wody utlenionej do domowych ekologicznych porzadkéw.

Ktéra informacja dotyczaca kwasu borowego o wzorze HBO, NIE jest prawdziwa:
a. Staby elektrolit
b. Kwas nieorganiczny
c. Sktadnik Borasolu, ktéry stosowany jest
jako tagodny antyseptyk w postaci preparatu

H—O
aptecznego \

d. Wzbr elektronowy kwasu borowego ma postac: H - O - B|
Jak nazywa sie 30% roztwdr nadtlenku wodoru H - O
w wodzie?

Czy czasteczka HOO, jest ptaska, czyli wszystkie atomy w czasteczce leza
w jednej ptaszczyznie?

Kwas acetylosalicylowy jest sktadnikiem popularnych lekdéw przeciwzapal-
nych, przeciwbdlowych i przeciwgoraczkowych (np. aspiryna) oraz stosowa-
nych w profilaktyce choréb ukitadu krazenia. Kwas ten powstaje w wyniku re-
akcji estryfikacji kwasu salicylowego i kwasu octowego w obecnosci kwasu
siarkowego(VI) jako katalizatora. Zapisz rdéwnanie tej reakcji.
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Podaj wzdér sumaryczny Witaminy C.

Jaki zwigzek przedstawia model kulkowy? I

Podaj jego nazwe.

Borasol mozna wykorzysta¢ do przeprowadze-
nia doswiadczenia o nazwie: Zielony znicz
olimpijski. W wyniku reakcji kwasu borowe-—
go zawartego w Borasolu i alkoholu etylowego w odpowiednich warunkach po-
wstaje miedzy innymi boran trietylu. Do jakiej grupy zwigzkdw organicznych
nalezy ten produkt?

@El Dermatol to handlowa nazwa leku o dziataniu &ciggajacym, hamujgcym drobne
krwawienia. Mozna go réwniez zastosowaé w celu odkazania skéry dotkniete]j
stanem zapalnym. Z dermatolu mozemy otrzymaé bizmut, ktdéry ma wilasciwosci
piroforyczne. Co to jest piroforycznosé?

¥ +A+() C

Witek

WITEK

Jedna tabletka pewnego klasycznego leku na nadkwasote zawiera 680 mg we-
glanu wapnia i 80 mg weglanu magnezu. Substancje te zobojetniajg kwas,
ktdéry znajduje sie w soku zotadkowym. Jednym z efektdw ubocznych stosowa-
nia takich lekdédw moze byé uczucie wzdecia i dyskomfortu w zotadku. Oblicz,
jaka maksymalna objetos¢ CO, w przeliczeniu na warunki normalne moze zostac
wydzielona, jezeli substancje czynne zawarte w tej tabletce przereagujg
catkowicie z kwasem solnym zawartym w soku zotgadkowym. Wynik podaj w cm?,
z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.

Rozwigz rebus:

Zadanie pochodzi z:

E.Szostak, E.Odrowgaz, M.Krzeczkowska, J.Hetmanczyk, P.Bernard: Chemia.
Zbibér zadan. Liceum i technikum. Poziom podstawowy 1 rozszerzony. Tom 4,
Wydawnictwa Szkolne i1 Pedagogiczne, Warszawa 2022, stron 247, ISBN 978-83-
-02-20573-6.

@@' Do dezynfekcji niewielkich powierzchni czesto stosuje sie gaziki odkazaja-
ce. Gazik odkazajacy to gazik widkninowy nasaczony 70% roztworem pewnego
alkoholu. Na podstawie podanych informacji, podaj nazwe systematyczng tego
alkoholu:
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1. Nalezy do monohydroksylowych zwigzkow.

2. W reakcji z tlenkiem miedzi(II) w podwyzszonej temperaturze alkohol ten
tworzy keton.

3. Keton powstaty przez utlenianie tego alkoholu daje pozytywny wynik
préby jodoformowej.

4. Eliminacja wody w czasteczki tego alkoholu prowadzi do otrzymania
propenu.

@ﬁl Nauczyciel na lekcji chemii chciat pokaza¢ dosSwiadczenie pozwalajace na
identyfikacje w czagsteczce zwigzku grupy fenolowej. Postanowit przeprowa-
dzi¢ reakcje fenolu z wodnym roztworem chlorku zelaza(III). W szafce z od-
czynnikami nie mégt znalezé¢ fenolu. Czy zastgpienie fenolu spirytusem sa-
licylowym pozwoli otrzymaé¢ oczekiwany efekt koncowy?
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